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Azterketaren iraupena: 2 ordu

IZEN-ABIZENAK:

TALDEA:

1.- Kalkulatu hurrengo limiteak:
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b) {nz} hertsiki gorakorra eta dibergentea da, beraz Stolz erabil daiteke:
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2.- Aztertu hurrengo serieen izaera:
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j+(—) seriearen izaera, a > 0 parametroaren balioen

3.- Aztertu Z{sin(
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arabera.
(1.5 puntu)
i sm( 1 JJ{EJH =ia =i(b +d,)
n=1 n*+3 a =1 " n=1 ) "
bn:sm( 21 ]zo
n“+3 © © o
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Beraz, konbergenteada < |r|=
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4.- a) Aurkitu f(x)= L(1+ x“) funtzioaren berretura-seriezko garapena, non balio
duen adieraziz.

b) Aurreko garapena erabiliz, kalkulatu zenbat batugai hartu behar dira L2 -ren
balio hurbildua lortzeko, £ =0.01 baino errore txikiagoarekin.
(2.75 puntu)

Q) f'(x)= = i (=x )n =i(—1)n 4.x43 vx e (=1,0)

(1) r=—x" arrazoiko serie geometrikoaren batura.
Konbergentea < [r|=|-x'|<1 < |X|<1 < xe(-11)

Eta integratuz [0, x] tartean Vx e (-11):
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3f jarraitua
X ==1 puntuetan < « (_1)”

1 konbergentea da (Leibniz) = Batura jarraitua dago
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Orduan, f(x)=L(1+x")= i vx e[-11]
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b) Baldin x=41 = L2= Z (=)'
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Serie alternatu honek Leibniz egiaztatzen du, beraz:
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Orduan, L2 -ren balio hurbildua lortzeko, & =0.01 baino errore txikiagoarekin:
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Hau da, L2 = Z% (99 batugai).
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5.- Aurkitu analitiko eta grafikoki hurrengo funtzioaren definizio-eremua:
L(4-X-]y])
\/(x+4)2 +y? -9

f(x,y)= +L(xy)

(1.5 puntu)
D:{(x, y)eR?/4—|X—|y|>0, (x+4)* +y*-9>0, xy>0}

e 4—|x|-|y|>0 < |x|+|y|<4 (erronboaren barrukoa)

o (X+4)+Yy*-9>0 < (x+4)*+y’>09 (zirkunferentziaren kanpokoa)

x>0 eta y>0 .
e Xy>0 <« (lehenengo eta hirugarren koadranteak)
x<0 eta y<0
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6.- f(X,y)=1x*+y?
0 (x,¥)=(0,0)
a) Aztertu bere jarraitutasuna (0,0) puntuan.
b) Kalkulatu bere deribatu partzialak (0,0) puntuan.

c) Aztertu bere diferentziagarritasuna (0,0) puntuan.

Y (X, 0,0 ) .
(% y)# (0.0 funtzioa emanik,

(2 puntu)
a) fjarraitua da (0,0) puntuan . I)in?0 . f(x,y)=1(0,00eR
X, y)—=>(,

Kasu honetan f(0,0)=0.

Et | . f | . X+y X (polarretan)
R (xy) = (00 XE 1 y2 00) XE 1 y2 o
= lim p-coso = lim cosd ¢ R = f ezdajarraitua (0,0) puntuan
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v Ve
(Eten gaindiezina).
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c¢) f ez da jarraitua (0,0) puntuan, beraz ezin da diferentziagarria izan puntu horretan.

Oharra:
X=p-C0S6

a) atalean egindako aldaketa polarretan adierazteko, honako hau da: { .
y=p-sind



7.- Aztertu f(x,y)= sin(xy) funtzioaren jarraitutasuna V(x, y) € R*. Jarraitua ez
y

denean, eten mota aztertu.
(1.25 puntu)

D={(x,y)eR?*/y=0}
V(x,y) e D, fjarraitua da (funtzio jarraituen konposaketa)

V(x,y)¢ D, f etena da. Puntu hauetan, (X,y)=(a,0) YaeR alegia, eten mota
aztertuko dugu:

i (polarretan) i . 0)- p-sin@
lim f(xy)= lim SnOY) P sin((a+p-cos6)- p-sind)

(x.y)->(a,0) (xy)>@0) 'y g p-sin@
T

_ lim (a+ p-cosB)-p-sind

0" .Sj
J020,7 p-sing

= lim (a+ p-cosf)=a
—0*

P
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Beraz, Vae R, (X,y)=(a,0) puntuetan eten gaindigarria dago. Honako hau litzateke f
funtzioaren jarraitutasunez hedapena:

SNCY) (x, y) = (x,0)
ax,y)=y Y
X Vv(x,y)=(x,0)

Oharrak:

X=a+ p-cosé

1.- Polarretan adieraztean egindako aldaketa, honako hau da: { .
y=p-sing

2.- Ariketak ez du eskatzen f funtzioaren jarraitutasunez hedapenaren definizioa.



